Épreuve orale de contrôle en SVT  spécialité
Sujet N°4                   
Temps de préparation : 20 minutes

Durée de présentation orale : 20 minutes
Le candidat traitera les deux questions. Il est possible d’utiliser des feuilles de brouillon durant la préparation, mais la présentation se fera oralement.

L’examinateur posera des questions complémentaires durant les échanges.

La note sur 20 points prendra en compte pour moitié les connaissances et pour moitié le raisonnement à partir de l’exploitation des documents.

Question 1 :

La contraction des cellules musculaires consomme de l’ATP. Cette molécule doit être régénérée en permanence car les cellules n’en contiennent qu’une quantité très limitée.  

Document 1 : Activités sportives et types de métabolismes énergétiques associés
	Activité sportive
	Durée
	[image: image4.bmp]0%                                        100%


	[image: image5.bmp]       Métabolisme anaérobie alactique

[image: image6.bmp]       Métabolisme anaérobie  lactique

       Métabolisme aérobie



	Ski de fond
	3 à 5h
	

	

	Marche


	1 à 3h
	

	

	Course en sprint (100m)
	10 à 11s
	

	


D’après banque de schémas Dijon

Le métabolisme anaérobie alactique utilise un stock limité de créatine phosphate qui permet de fournir  très rapidement un peu d’ATP. Le métabolisme anaérobie lactique fournit de l’ATP sans utiliser de dioxygène mais en produisant de l’acide lactique. Le métabolisme aérobie nécessite du dioxygène et ne produit pas d’acide lactique.

Document 2 : Types de fibres musculaires
Doc. 2a : Schéma d’une observation au microscope de coupe transversale dans un muscle de la cuisse
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Fibre à contraction lente, riche en mitochondries  

 

Fibre à contraction rapide, pauvre 

en mitochondries 

 


D’après Bac juin 1986

Doc. 2b : Proportion de fibres à contraction lente et à contraction rapide dans les muscles d’athlètes
	athlètes
	% de fibres à contraction lente
	% de fibres à contraction rapide

	skieurs de fond
	61
	39

	marcheurs
	60
	40

	sprinters  
	38
	62

	non entraînés
	45
	55


En vous appuyant sur les documents proposés et sur vos connaissances, montrez que les muscles des athlètes présentent des caractéristiques physiologiques qui leur permettent une régénération optimale de l’ATP selon les particularités de leur sport. 

Question 2 :

Les neurones moteurs et les neurones sensoriels sont deux types de neurones intervenant dans le réflexe myotatique.

Document 1 : Schéma d’un neurone moteur et de ses connexions
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Document 2 (d’après SVT Première S, Belin, 2005)
On stimule une fibre nerveuse issue d’un récepteur sensoriel avec différentes intensités de stimulation et on enregistre la réponse de cette fibre nerveuse en réponse à ces stimulations. Les résultats sont présentés sur le graphique ci-dessous.
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- A l’aide de vos connaissances, vous indiquerez à quoi correspondent les lettres A à E sur le schéma du document 1.

- A partir des informations extraites du document 2, indiquez comment est codée l’intensité du stimulus sur une fibre nerveuse.

- En vous appuyant sur le document 1, expliquez comment un motoneurone peut produire un message unique en intégrant des informations diverses.

